



洛阳教育发展联盟

教育微博

韩经权

(市教育局副局长)

教育就一般意义讲,就是培养习惯。

习惯是一种顽强的力量,它甚至可以左右人生。

优秀是一种习惯,素质不用提醒,行为就是形象,形象源自品位。

潘文武

(市实验小学校长)

教育的最高境界,是拿出事实给人看。身教胜于言传,大人的一次率先垂范,胜过千言万语的说教。

李学平

(市二十三中学校长)

人生其实是一段历程,不在乎你跑得有多快,而在乎你能跑多远。学生只为分数而学习,和商人只为财富而努力的道理是一样的,成功了但不一定幸福。还是陶行知先生说得好:“人生为一大事来。”

陈钢

(市六中学校长)

搞教育如同农民种果树。农民种桃子都是分批采摘,分批上市,没有埋怨晚熟的桃子不如别的大,别的甜,而是让最后的小毛桃多享受点阳光雨露,最终长得又大又甜,因为晚熟而卖个好价钱。对待孩子,我们要学习一下农民的心态。

李毅

(洛阳师范学院附中校长)

课堂教学作为一种以人的精神世界为对象的特殊的社会实践活动,指向的应该是人的整个精神生活领域,其直接任务是培养、建构人的完满的精神世界,在意识、观念、态度、主张或宗旨等人文精神层面,强调人的生命价值的重要性。



□ 杨寒冰

奖励成绩优秀的学生,按道理说,并没有错,但如果形式过于高调、浮华、变形,可能结果适得其反。

据《华西都市报》报道:11月23日晚,成都市实验外国语学校(西区)19名学习成绩靠前的学生,受邀和校长一同共进晚餐,宴席由学校买单。参加这场晚宴的学生共19名,是从4000余名学生中遴选出来的,“标准”是刚刚进行的期中考试成绩。

晚宴就餐的座位是专门安排的:高三文科第一名、高一年级第一名紧挨着校长坐,其余按高年级到低年级就座,其他几名副校长分坐在学生中间。先不论这样的晚宴学生们吃得是否踏实,就说晚宴结束后,学生会有一种什么样的心态。

除了回忆和校长共进晚餐的荣幸外,更多的可能还是压力。

莫让孩子负重前行

初一年级的刘招佑这次考了年级第一名。她说,参加晚宴让她很兴奋,但同时也感觉压力巨大——因为如果下一次考不好,她就不能再和校长共进晚餐了。

学生学习的目的、动力变成了什么?变成了“能和校长共进晚餐”。这和努力学习争取戴上绿领巾、穿上红校服的目的有什么两样?一顿给学生面子的晚宴,则有可能改变一个学生的做人原则。

他要千方百计考第一,争取下一次和校长共进晚餐。他会不会敌视成绩不相上下的同学?他会不会考试舞弊……

中学阶段是价值观、人生观的形成期,而他却学会了排斥同学,学会了唯分数是图。

中学毕业后,高校的校长不再宴请成绩优秀的学生,这些学生是不是会变得失望、沮丧,从此不再努力学习?或者,他们继续寻找下一个更功利的目标?

带着功利的心态去学习,让孩子活得很累。

教育的目的就是让学生幸福,让学生学会做人、做事。近日,广州市花都区圆玄小学300名师生穿上汉服,学习汉文化基本礼仪。孩子们纷纷hold不住,惊叹“好穿越”!

校方介绍,这堂特别的礼仪课是“至善美仪”传统文化体验活动,旨在让学生直观感知传统礼仪和道德规范。

变着花样带给学生快乐,让学生在快乐中感知传统礼仪和道德规范,这样的校长才值得敬佩,他让全校师生都感觉到了没有压力的快乐。

教育不是让学生学会和领导吃饭,而是让学生充满爱心。

11月27日,安徽合肥一老人跌倒致伤,4名路过的中学生赶紧上前救助,询问伤情,并一直把老人安全送回家。这才是教育“育人”的正确结果。



市八中校长付耙牯——

心静 教育者的最高境界

□ 记者 刘保军 文/图

养心是教育的大智慧

记者:教育一直是社会热点话题,每个人对教育的理解也各不相同,你对教育是如何理解的?

付耙牯:注重心情的教育才是真正的教育。心情,是做教育的重要指标之一。心是水,情是波,情由心生,所以,养心是教育的大智慧。养人养心,真心第一。

记者:从学校教育实践的角度来看,如何更准确地理解“心情”二字的内涵?

付耙牯:在学校的教育实践中,“情”是表面问题,“情”之根在“心”,因此,我只做“养心”的工作。养心,主要是经营教师和学生的五心:信心、爱心、耐心、专心、开心,其实就是创造内心秩序。由此,我们创办了养成教育理论实践体系,通透、深刻,好操作,效果好。

记者:注重心情,是否就要强调静的重要性?

付耙牯:对,做人做事,一个重要境界就是“静”。人静心不浮,静心能明理。清澈的湖面只有风平浪静时,周边的景物才会倒映其中,显出一幅水天一色的绝美画卷。人也一样,只有内心保持安静状态的时候,才能冷静思考,正确判断,平和处事。

心不安灵魂就不安宁

记者:如今,人心浮躁者多也,心静尤显得难能可贵。

付耙牯:我喜欢《菜根谭》里的一句话:“性躁心粗者,一事无成;心和气平者,百福自集。”一个性情急躁之人,做任何事情都不容易成功;性情温和和心态平静的人,各种福分会降临到他身上。

记者:心静是一种境界,如何让教育升华到这样的境界?

付耙牯:心静才能生智慧。心要静,要有远见,站在将来看现在;心要静,要有宽广的胸怀,大其心方可容天下万物;心要静,要有大爱……心不静,一切教育都是无力的。

我的老师曾经告诉我,任何时候,看问题,要整体地看,要积极地看,要发展地看。家长和老师如果经常在孩子面前发牢骚,甚至“愤世嫉俗”,恨不得闹革命,孩子的心

性一定会受到动摇。人的心性不稳了,再好的教育,都是没用的。

记者:心宽天地宽,心静世间静。

付耙牯:作为一名教师,从事的就是心灵世界的工作,每天面对的就是活生生的心灵世界。李镇西讲,要始终保持一颗童心,这实在是一种教育的智慧。心不安,灵魂就不安宁,就无法以平静、丰富的心灵面对每个孩子。

准备好了当教师,就必然准备以一种物质上的平淡去面对自己的生活。或此或彼,人生就是一种选择。做教师,是我们自身的选择,不是别人强加给我们的,认可这种选择,人才可能幸福。

寻找可贵的儿童精神

记者:如何判断一个学生是否心静呢?

付耙牯:窗外的精彩和无奈与他无关,他用勤奋挑战自己的精彩;课间看到的总是他匆匆前进的脚步;心静的人在学习的辛苦中体会进步的快乐;心静的人只恨做与学习无关的事耽误时间太多;心静的人珍惜老师在课堂上讲的每一分钟;心静的人总能把班级的事当成自己的事认真做好;心静的人总会提前进入学习状态;心静的人积极进取,和谐竞争;心静的人躺在床上能够迅速安然入睡;心静的人看到的是自己一天天进步,因为他有伟大的目标。

记者:学生需要心静,教师是否也需要心静?

付耙牯:对,教师们可以通过看书、看山、看水,与学生交心,来让自己静心做教育。

记者:与学生交心非常重要吗?

付耙牯:是的。心静的教师十分愿意与学生对话,让自己的语言在学生的话语世界里浸泡,从而显示出独特的内涵,感受到成长的快乐。心静的教师,一定能捡到教室里、走廊上孩子们生活和思想的花朵,吮吸里面的精华和芬芳,在繁华与喧闹的尘世中,寻找到一种可贵的儿童精神,寻找到一种被长大的人渐渐遗忘的个性与品质,享受到这个世界的纯洁与美丽。心静地与孩子们交流是一种幸福。

记者:心静对校长也很重要。

付耙牯:养点静气,对校长而言尤为重要。校长每天处理各种纷繁事务,可谓日理万机,很多校长都是“眼睛一睁,忙到熄灯”,工作确实辛苦。但是,校长在头绪繁杂的情况下,更需要保持头脑清醒,深谋远虑。思考需要心静,多思培养静气,往往心气静时,思维最为活跃,灵感最易爆发。

有人说得好:浮躁的社会,心静者胜出。养一点静气,是提高校长素质的需要,也是提高治校能力的要求。一个合格的校长,在正气、志气、勇气、锐气、才气之外,还需要加上静气。

